



市場憂慮埃及局勢惡化，可能損害中東地區安全和石油供應穩定，美股前日遭恐慌性拋售，收市大跌166點，是兩個多月來最大單日跌幅，兼終止連續8周升勢。有「恐慌指數」之稱的VIX指數急升24%至兩個月新高，資金流入商品及債券市場避險，油價金價雙雙飆升。

中東或爆新危機 美股急瀉166點

恐慌指數2個月新高 油金價齊飆

分析指，埃及是美國在中東的重要盟友，更是中東地區穩定指標，若總統穆巴拉克政府倒台，其他處於嚴格政治控制下的阿拉伯國家政府幾乎肯定會步其後塵，令中東繼「歐豬五國」後，引發新一波環球市場危機。

標普納指單日跌幅 半年最大

道瓊斯工業平均指數前日收報11,823點，全個星期跌0.41%，結束了1995年來最長一次周線升勢。標準普爾500指數跌23點，報1,276點；納斯達克綜合指數跌68點，報2,686點，兩者皆錄得近半年來最大單日跌幅。企業業績及美國上季經濟增長遜預期，亦加重美股沽壓。

VIX指數反映投資者願付出多少成本去對待自己的投資風險，數據愈高代表代價愈大，故用於反映投資者對後市的恐慌程度。避險需求推動資金流入美匯及美債市場，美元兌歐元升0.9%，10年期國庫債券息率跌0.05%。紐約2月期金升1.7%，報每盎司1,340.7美元。

布蘭特期油逼100大關

投資者擔心埃及騷亂可能擴散至其他產油國，加上避險資金流入，油價亦被推高。紐約3月份期油前日收報89.34美元，升4.3%；倫敦布蘭特期油升近100美元關口，全日最高見99.74美元，收市報99.42美元。

雖然埃及不是全球主要石油輸出國，但埃及卻掌握了全球兩大重要能源輸送管道，包括蘇伊士運河和蘇伊士—地中海輸油管道。同時，投資者擔心騷亂可能向中東其他產油國蔓延，例如利比亞和阿爾及利亞等石油輸出國組織成員。

波士頓Canaccord Adams分析師認為，美國聯儲局寬鬆政策(QE)令美元持續弱勢，大量熱錢外流造成其他較不穩定市場通脹升溫，商品價格走高，正是導致近期中東局勢動盪的一大因素。 ■《華爾街日報》/路透社/CNBC



示威者用國旗抵擋水炮。路透社

美進退失據 凸顯雙重標準

埃及騷亂持續數天，美國政府的取態一直吞吞吐吐，難以捉摸。示威開始時，國務卿希拉里聲稱「埃及政府是穩定的」；其後騷亂一發不可收拾，則改稱埃及需要改革。之所以如此，蓋因埃及是美國重要盟友，利害關係盤根錯節，華府不便明言站在穆巴拉克或示威者任何一方，但這也使得美國在中東事務的虛偽和雙重標準表露無遺。

美國支持穆巴拉克政府多年，每年向埃及送出大量援助，看中的就是埃及的戰略地位：埃及是中東和談的重要棋子，又是蘇伊士運河—西方社會進口石油和其他廉價亞洲貨品的渠道—的守衛。埃及又是美國反恐盟友，一直牽制伊朗，阻止武器落入哈馬斯武裝分子手中。

然而美國高呼民主自由等口號的同時，卻因自身利益而長期縱容穆巴拉克，對埃及政府的管治和貪腐視而不見。因為白宮官員害怕，一旦埃及人民享有民主，便可能選出伊斯蘭極端分子，影響美國利益。

一場「茉莉花革命」推翻突尼斯前總統本·阿里後，阿拉伯世界的示威浪潮一浪接一浪，受美國包庇的政權紛紛面臨倒台危機，美國統治者進退失據，「今日的我打倒昨日我」之窘境也充分顯露人前，成為國際社會笑柄。

■翟章



沙特股市急跌逾6%

埃及局勢不穩，加上前一日美股大跌，拖累沙特阿拉伯股市昨日急跌6.43%。埃及開羅股市連挫多日後，昨日停市，最快要今日才重開。分析相信，海灣地區其他股票市場今日開市後，難免大跌。沙特股市是阿拉伯世界最大交易所，亦是首個受埃及局勢拖累的中東市場。沙特股市昨日跌430點，收報6,267點，是自去年5月以來最大跌幅。146隻指數成份股中，除1隻外幾乎全線下跌，石油化工類股跌8.37%，金融類股跌4%。昨日是沙特交易周首天，區內其他市場則於今日開市，料整體走勢向下。 ■法新社/美聯社/彭博通訊社

美應對埃及局勢的選擇

埃及總統穆巴拉克面對下台壓力愈來愈大，長期支持他的美國政府會如何回應，受國際社會關注。

平衡處理 (當前手法)

埃及示威至今，美國雖然態度漸趨強硬，但大抵上仍是一方面敦促穆巴拉克進行改革，支持親示威者民主訴求，但另一方面卻擺明現階段不會放棄這個長期盟友。華府此舉目的是不希望得失任何一方，確保今後無論是穆巴拉克或反對派勝出，美國都能繼續與之合作。但分析認為，目前穆巴拉克倒台的可能性不高。

支持穆巴拉克 (不太可能)

穆巴拉克支持與阿拉伯社會與以色列和平共處，加上長期支援美國反恐戰工作，令他成為美國在中東不可多得的重要盟友。若美國為了自身利益而支持穆巴拉克，將背上支持獨裁者的罪名，不僅會失去埃及人民支持，更會加深阿拉伯社會對美國的不滿。中東民眾早已對美國支持以色列、支援區內高壓政權及入侵伊拉克、阿富汗等行為感到不滿。

放棄、制裁穆巴拉克 (最不可能)

美國可從多方面懲罰穆巴拉克，包括削減每年約101億港元軍事援助和19億港元經濟援助，要求聯合國安理會出面或直接譴責，甚至促其下台。儘管白宮表示會因應局勢檢討對埃援助，華府實際卻不太可能放棄穆巴拉克。因為此舉將嚴重打擊其他中東盟友對美國的信心，變相驅使他們靠攏伊朗等國。 ■路透社



維基解密

示威者撕毀穆巴拉克兒子賈邁勒的海報。法新社

後穆巴拉克年代 恐現政治真空

埃及總統穆巴拉克執政30年，被諷稱為「最後的法老王」，在這個人口非常年輕的國家，全國有1/3人都是在穆巴拉克掌權15年後出生。踏入「後穆巴拉克年代」，埃及會否面臨政治真空？

巴拉迪能力受質疑

年屆82歲的穆巴拉克至今仍未有跡象打算退下來，近10年來，埃及精英階層一直猜測他可能把政權「移交」給兒子賈邁勒(見圖)，但社會對他繼位非常不滿，從今次示威中民眾撕毀其海報可見一斑。這位「王儲」既不得民心，又因從未從軍而缺乏軍方支持，有外交專家指出，若賈邁勒接班，將引發更大規模示威浪潮。

國際原子能機構前總幹事、諾貝爾和平獎得主巴拉迪周四從維也納高調回埃及，旋即成為示威領袖，去年他甚至表明有意選總統。分析認為巴拉迪擁有豐富外交和談判經驗，但質疑他是否有能力處理大規模且漸趨暴力的民眾運動。有批評者認為，巴拉迪長年身處海外，直至周四才回國是太遲。

伊斯蘭背景的「穆斯林兄弟會」雖然被政府禁止和限制活動，但卻是埃及最活躍的反對派組織，甚至形成一股政治力量，但分析指，埃及軍方不會容忍「穆斯林兄弟會」掌權。

美國地緣政治智庫Wikistrat首席分析員巴尼特認為，埃及示威是一場由成熟且受過高等教育的年輕人發起，他們期望過更好的生活，但經濟停滯不前和令人窒息的氣氛，令他們失望。他表示，穆巴拉克目前最佳、甚至是唯一的選擇，是宣布下台日期，舉行大選，將政權移交給能集中改善經濟的看守政府。 ■美國有線新聞網絡/路透社

埃及斷網行動 史上最嚴重

埃及為遏制國民組織反政府示威，下令截斷互聯網及電話通訊，雖然開羅部分流動電話服務昨日恢復，但仍未能發送短訊。是次官方「截網行動」的規模，專家稱是前所未有，美國總統奧巴馬、facebook和twitter等社交網站和人權組織齊聲譴責。全球第3大電腦保安公司趨勢科技形容：「這是互聯網史上首次。」法國互聯網流量管理系統Cedexis發現，埃及互聯網流量在24小時內流失了97%。

手機短訊仍受阻

美國網絡監察公司Renesys稱，埃及4家主要互聯網服務供應商上週四晚幾乎同時「斬斷」，2,300萬埃及人只能間歇性上網，佔逾1/4人口。



示威者在橫幅中稱，就算互聯網被截斷，也會繼續發聲。路透社

手機網絡前日亦受嚴重干擾，訊號斷斷續續，短訊未能運作。電訊商Vodafone表示，是埃及政府下令暫停部分地區的服務。 ■法新社/路透社

拆局解碼

傳媒倒戈 穆巴拉克更孤立

大規模示威橫掃埃及全國，從軍方和傳媒的反應，可以窺探局勢未來發展的大方向。

首先，總統穆巴拉克前日首次出動軍隊對付憤怒的示威民眾，顯示政府已陷於困境。自1952年推翻君主體制以來，埃及軍隊一直是政權支柱之一，軍方取態成為政局發展關鍵，穆巴拉克鐵腕治國30年，到底軍方對這位垂垂老矣的領袖有多忠心是最大疑問。

有人擔心軍隊會鎮壓示威者，但同類事情未曾在突尼斯的「茉莉花革命」中發生，亦難在埃及出現。相反，埃及民眾相當尊重軍隊，示威者不但與士兵擁抱，還視軍人為「救世主」，阻止警員過度使用暴力。

值得注意的另一點，是當地傳媒在報道「憤怒星期五」示威時，竟然一改過往的做法，它們既沒有對這場社會騷亂視而不見，亦無把示威斥為「恐怖主義行為」，反映穆巴拉克可能已失去對傳媒控制。

埃及尼羅河電視台當天播出數萬人上街示威的片段，又報道警方施放催淚彈，並播出反對派領袖批評政府關閉通訊設施，將事件描述為反映社會不滿。作為政府傳播媒介的電視台作出這種報道，確實令人嘖嘖稱奇。 ■余小蘭

美促巴釋放領館職員 免反美情緒升溫



美國駐巴基斯坦拉合爾市領事館職員戴維斯(見圖)，日前在街頭開槍殺死兩名懷疑意圖搶劫他的男子，激化當地反美情緒。美國駐巴大使館昨日發聲明，稱戴維斯事發後已表明外交人員身份，按理應享外交豁免權，要求巴國當局將他釋放。

聲明稱，戴維斯被捕時表明外交人員身份，並重申擁有外交豁免權，但當地警察及官員未有向美國外交駐巴機構證實其身份，反而將其拘捕和扣押，違反了維也納外交關係公約。聲明又說，戴維斯持有有效外交護照和巴基斯坦簽證，有效期至2012年6月。 ■美聯社

美暗撐反對派領袖

埃及示威浪潮一發不可收拾，「維基解密」公開的美國外交電文顯示，原來美國一直在背後暗中推波助瀾。文件指華府長期支持一名反對派人士活動，他3年前已開始策劃推翻總統穆巴拉克政府，並聯合其他反對派，密謀於今年9月總統大選前行動。

該封電文由美國駐開羅大使斯科比發出，日期是2008年12月30日。內容顯示，美國大使館曾協助一名反對派年輕領袖，安排他到紐約出席獲美國官方贊助的「年青運動聯盟峰會」。該領袖回程時告訴美國外交官，指已經和其他反對派勢力秘密協議，約定在2011年總統大選前發動「民主變革」。

電文指，由於協議內容太敏感，故各人只是口頭承諾，未有紀錄在案，但大使館對計劃抱持懷疑態度。電文又顯示，美國外交官當時曾施壓埃及政府釋放反對派人士，並於2008年至2009年間與這位反對派領袖持續聯繫。報道指，他目前已因今次示威被捕。

埃抨擊伊戰 責布什幼稚

美國與埃及是長期盟友，但「維基解密」電文卻揭露兩國不為人知的爭拗。文件指出，自從布什政府入侵伊拉克後，美埃關係急轉直下，埃及形容伊戰是「完全的災難」，穆巴拉克更認為布什是被幕僚操控的「幼稚」總統，沒準備如何處理伊前總統薩達姆被推翻後的爛攤子。去年2月一封由斯科比寄給美軍參謀長聯席會議主席馬倫的電文則顯示，雖然現任總統奧巴馬上台後，美埃關係有改善跡象，但穆巴拉克對美國在埃及某些區域的影響力甚為不滿，認為會削弱他的管治權威。 ■《每日電訊報》/美聯社